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Szerkesztőség:
Főtér 27. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények küldendők. 
Megjeleli minden vasárnap reggel. 

Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetési dij:
Egész évre 4 frt - Félévre 2 írt - Negyedévre 1 irt. j 

Hirdetéseket
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit.

Egyes szám ára S Izr,

Haladunk-e ?
Ha visszapillantunk Csongrád város 

20 éves történeti múltjára, azt tapasz­
taljuk, hogy néhány év óta városunk 
oly rohamosan fejlődik, oly rohamosan 
halad a kulturális c/.élok megvalósítása 
felé, hogy valóban méltó bámulatra 
ragadja azokat, kik városunkat ez előtt 
20 évvel ösrnerték; de kiváltképen 
azokat, kik itt laktak, kik részt vet­
tek azon küzdelmekben, melyek a 
haladás érdekében vivattak.

Sokat, igen sokat kellett azoknak 
küzdeniük, kik a varos haladását, a 
város fejlődését tűzték fel jelmondat­
ként zászlójukra; mert hiszen olyan 
volt népünk, hogy az, a régi szokása­
iból és erkölcseiből mitsem akart en­
gedni, sőt mi több : ha akadt egy-egy 
felvilágosodotl . gyén, ki síkra mert 
szállni a város haladása érdekében, 
az el lehetett készülve arra, hogy 
olyannak tekintik, ki a város
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pénzét, a város vagyonát, felesleges 
vagy éppen önző czélokra akarja 
elszórni.

így álltak a dolgok akkor is, 
midőn a szomszéd városok, mint dé­
legyháza és Szentes rohamos lép­
tekkel haladtak előre. Bármiként van­
nak is ma Szentesen a társadalmi 
állapotok, akár milyen harezban álla­
nak is egymással Szentesváros polgárai 
politikai tekintetben: de azt az egyet, 
sem az egyik- sem a másik porttól 
elvitatni nem lehet, hogy akkor, midőn 
a város fejlődéséről, midőn a város 
haladásáról van szó, megszűnnek a 
harezok, és úgy az egyik, mint a 
másik párt, megtesz mindent, nem 
riad vissza sem szellemi sem anyagi 
áldozattól a város haladása és fejlő­
dése érdekében. Tény az: hogy Szentes 
20 év alatt annyira haladt, oly roha- 
mossan fejlődött, hogy aránylag ily 
rövid idő alatt, hasonló fejlődést, ha­
sonló haladást a magyar Alföld egyet-

:

Kiadóhivatal:
Schvarcz Sándor könyvkereskedésé, hová az előfize­

tési- és hirdetési dijak küldendők-
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.

Nyilttér petit sora 30 kr.

len egy városa sem képes felmutatni.
Azonban a dolgok nálunk nem 

úgy állottak, mert a községi képvi­
selőtestület oly egyénekből volt össze 
állítva, kik a haladásról, a fejlődésről 
mitsem akartak hallani, mert azt in­
gyen nem adták, pénzt pedig kiadni, 
bármilyen szükséges dolgokért is, már 
csak azért sem akartak, mert azt 
mondották, „ha ez előtt jó volt így, 
jó lesz az ezután is“, vagyis az utó­
dok kényelméről, a város kulturális 
fejlődéséről mitsem akartak hallani. 
Nagyon természetes, hogy ilyen kép­
viselőtestülettel azoknak a helyzetük, 
kik másként gondolkoztak, kiknek 
szándékuk volt a műveltséggel, a 
kultúrával lépést tartani, igen nehéz 
volt. Éppen azért azokat, kik a kép­
viselőtestületnek ilyen csökönyössége 
mellett is, képesek voltak egyet-mást 
kivivni, nem csak hogy elkelni nem 
lehet, sőt ellenkezőleg érdemeiket el 
kell ismerni. El kell ismerni azt min-

A hol mulatnak.
(Párisi csevegés.)

íUa : XJj"vá,ry Béla.
(Vége.)

Chansonettek et itt nem énekelnek, ha­
nem a világcsodák közt fényes balletek gyö­
nyörködtetik az idejáró blazirt közönséget.
A többi „café concert“-tői abban is kulom- 
bözik a Folies Bergére. hogy itt entrée van:
2 frank, a miért azonban az ember nem kap 
consommationt. Nagyoboára az idegenek mu­
lató helye ez, mert ide a franczia nyelv nem
szükséges. ... , ,

Sokat jártam a „cafe cantant okba,
kivált vasárnap délutánonként, mikor a nep- 
huumr lüktetését legjobban lehet ott tanulmá­
nyozni. Zajos előadások ezek a matmeek . 
ilyenkor a jókedvű közönségnek minden sza­
bad. Él is a szabadságával : bele szol az elő­
adásba, mert a komikusok egy-egy veis ® 
éneklése után rendesen két három „veise 
prózában mondanak el, a mit meg *»’ * e
mondani nem lehet, azt újra éne i j 
vagy énekli a refraint az énekessel, mm az 
olasz színházak közönsége a népszeiu opera 
áriákat. Az Eldorado azonban nem tart ma­
tinéeket „noblesse oblige.“

Párisnak van vagy 120 „cafe eh« • 
tant“-ja, mindenféle fajtából; láttam o ya

is a hol az énekesnők mindig a színen ültek 
(az is vonz) s mikor rájuk került a sor: föl­
keltek ülő helyükből, kiálltak a „platz -»as 
elénekelték a nótájukat; olyat is, ahol a kö­
zönségből bárki fölmehet a színpadra s eléne­
kelheti, a mit tud (legtöbbször, a miről csak 
úgy véli, hogy tudja); olyat is a ho a pn 
madonnát a közönség narancscsal dobálta meg 
s a szerény hölgy fölszedte azokat a naran­
csokat és még udvariasan meg is köszönte . 
olyat is; a hol a primadonnának az egyik néző 
illetőleg „hallgató“, elragadtatásában egy pohár 
sört fizetett s nyújtott föl a színpadra, a mit 
a deli hölgy palam et publice egy huzasra 
bekebelezett. S általában azt tapasztaltam, 
hogy leplezetlen frivolság csak utolsó ningu 

i cbantantokban található; innét kerülnek ki 
azok az énekesnők, a kik Németországba, 
Bécsbe s hozzánk is ellátogatnak vendegsze- 

1 replésre s a kikről Ítélve, nálunk is azt hiszik, 
hogy Paris a. m. Sodorna és Gomorrha.

Pedig a tisztességes „café chantant“-ok 
- tisztességesek. Persze ezek sem erKolcsi 
akadémiák; de a pajzánsag legalább illendően 
nyilatkozik, a mi feledti azt, hogy a - Ku- 
bicont átlépték. _

A franczia dalköltést a párisi chantan- 
tok nagy tökéletességre fejlesztették: nem is 
olyan hálátlan foglalkozás chansonette-et irm, 
jól megfizetik s ha népszerűvé va t, utcza 
hosszat árulják s mindenütt éneklik, nnndc 
nütt dúdolják.

A másik hely, „a hol mulatnak“ s a 
melyről még szólni kívánok : a brassenek, a 
sorházak. Csakhogy a franczia sorházak egé­
szen mások, mint a nuéink, vagy — mivel 
mi mindenben a németet kopizalju v a
németéi. Ezekben az emberek többnyire békés 
nyárspolgárok : söröznek, „gollascht vagy 
frankfurti kolbászt esznek („gollascht még 
Frankfurtban is kaptam, de frankfurtit nem),
_ na meg politizálnak. A francziák, eg-
tóbbnyire tüzes vérű diákok, vagy min 
a mi aiistokrata országunkban mondanok . 
egyetemi „polgárok“ - a maguk sörhazaiban 
sört csak keveset isznak, erősebb alkohol 
tartalmú italokat annál többet.

Korcsmázás, olyan értelemben mint ná­
lunk, hogy az ember beül egy vendég obe 
vacsoráim, aztán ott éjfélig, sót azontúl is 
eliddogál — Párisban nincs. Az étkező .hely - 
ségek legfölebb esti 9 óráig vannak ny tya ,
8 órán túl azonban már „tarde vementibus 
ossa“ az is „csak a rossza.“ A párisi ember, 
mikor elköltötte ebédjét: fizet, nem a „^ahl- 
kcllnernek,“ mert olyan csak a >’®?r 
van, hanem a pénztárnál s odébb alh Kavő- 
házba megy, meginni cognacos kávéját, vagy 
a boulevardra, elvégezni sétáját, míg a szín­
ház ideje: nyolezkor, vagy kilenczkor e ér­
kezik. Hol iszik tehát a párisi nép i A „nép • 
a munkások s a polgáruk a marchand de 
vin“-nél : a borkereskedőnél. Ilyen aztán i án 
bőven ; egy pohár bort is lehet náluk mm,
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(lenkinek, hogy voltak egyes férfiak, 
kik a tanügy érdekében mindent elkö­
vettek és azt olyan színvonalra emelték, 
üogy ma sem áll magasabb színvona­
lon. Tehát azt lehet mondani, hogy 
a tanügy alapját ők vetették meg, 
ezen a téren úttörők voltak. Egy meg- 
bocsájthatatlan hibájuk volt, és ez az: 
hogy a hatalmat, a város kormány­
zatát, a város vezetését megosztani 
azokkal, kik arra szintén hivatva 
lettek volna, nem akarták; féltették a 
hatalmukat és befolyásukat. És éppen 
azért nem riadlak vissza még a Csa­
tárral való szövetségtől sem, sőt ennél 
tovább is mentek; kizártak a képvi­
selő testületből minden intelligens 
embert csak azért, hogy a hatalmat 
a város kormányzatában maguk gya­
korolják, hogy maguk maradjanak a 
„mindenhatók“, hogy csak úgy legyen 
mindeu, mint ok akarták.

Az bizonyos és tény, hogy csak- 
ugyan az történt mit ok akartak, mert 
a képviselőtestület „szájuk ize szerint“ 
volt összeállítva, úgy szavazott — úgy 
cselekedett amint akarták vagy pa­
rancsolták.

De ezen visszás állapot sokáig 
nem tarthatta magát már csak azért 
sem, mert az illetők hatalmuk biztos 
tudatában oly dolgokat vittek keresz­
tül, melyek úgy az egyesek önérzetét, 
mint a nép érdekét mélyen sértették. 
Ennek azután az lett a következménye, 
hogy felül kerekedett egy új áramlat,

mely a régit elseperte. Más egyének, 
más elvekkel kerültek a város kor­
mányzatára.

A hatalomra emelkedett uj férfi­
ak, kiknek legnagyobb része az ifjabb 
nemzedék szülötte, egész más irányba 
terelték a város kormányzatát. Legel­
ső dolguk volt, a képviselőtestületet , 
oly egyénekből állítani össze, kik a 
város jövőjét és a nép érdekét szivü­
kön viselve, kitartással küzdenek azon 
zászló alatt, mely zászlóra jelmondat­
ként a város haladása és felvirágozta­
tása van felírva!

Az igaz, hogy azoknak a helyze­
tük, kik ma Csongrádváros ügyeit 
vezetik, sokkal könnyebb, mint azoké 
volt, kik ezelőtt vezették a város kor­
mányzatát; mert nem csak a képvise­
lőtestület értelmesebb egyénekből áll, 
mint azelőtt, hanem a nép is másként 
gondolkozik. Azok, kik a néppel 
gyakrabban érintkeznek, tapasztalhat­
ták azt, hogy az újabb nemzedék, 
egészen másként fogja fel a helyzetet, 
mint a régi. Az újabb nemzedék be­
látja azt. hogy habár nagy anyagi 
áldozatba kerül is némely dolgoknak 
keresztül vitele de, ha szükségesnek 
tartja a város haladása érdekét, nem 
retten vissza semmiféle áldozattól.

Az újabb nemzedék egyik kima­
gasló alakja azon férfiú, kit legköze­
lebb a nép bizalma a bírói polczra 
emelt anélkül, hogy ő ezen állást 
kereste volna, vagy esenkedett volna

utánna, sőt mi több, annyit mondha­
tunk, hogy Ht^Sy áldozatot hozott 
Csongrádvárosának akkor, midőn sa­
ját érdekeivel nem sokat törődve, a 
bírói állást a város érdekében elfogadta.

Ezen férfiú Herke Ferencz pol­
gártársunk, Csongrádváros érdemes bí­
rája.

Herke Ferencz kimondotta azt, 
hogy mindent clfog követni, nem riad 
vissza semmitől, de a város ügyeit ren­
dezni fogja; mindazon eszméket meg­
fogja valósítani, melyek a város hala- 

dását előmozdítani fogják.
Valóban alig néhány hete. hogy 

Herke Ferencz a birói székben ül, mar 
is oly czélok megvalósításához kezdett, 
melyek ha végrehajtatnak, elévülhe­
tetlen érdemet biztosítanak számára.

Eltekintve attól, hogy a „díílő- 
utak“ rendezését tényleg megkezdet­
ték, eltekintve attól, hogy a város 
kiköveztetését tényleg megkezdették, 
továbbá a vasúthoz és a gőzhajó állo­
máshoz vezető mii ut kiépítéséhez leg­
közelebb hozzá fognak, van egy terv,

* mely ha létre jön, hálával fog az 
utókor visszaemlékezni azokra, kik ezt 
megvalósították. Ez a terv — az „ar­
tézi kút“ furatásának a terve

Mint mindannyian érezzük és 
tudjuk, hogy a zavaros Tisza vize kü­
lönösen akkor, midőn áradásban van 
oly undorító, de amellett oly egész­
ségtelen is, hogy valósággal egészsé­
günk elleni merényletet követünk el

nem kell mindjárt —- literrel kezdeni! Hanem 
ezek a borkereskedő' urak nagyon szerényen 
nevezik magukat igy, mert valósággal nem 
csak bort, hanem absinthe-et s mindenféle 
más szeszes italt is lehet náluk kapni. Sőt 
regény és színmű tárgyat is; legalább Zola 
itt vette az „Assommoir“ tárgyát, a mit a 
budapesti népszínház mint „pálinkát“ mért ki, 
A nép tehát a „maréband de vili“ éknél iszik.

Az urak, a mi az itteni köztársasági 
világban annyit jelent, hogy a gazdagok — 
a Chevet, Brébant és más boldog vendéglő­
sök cabinet séparéiban, éjfél után, opera elő­
adás után, mert ballettánczosnők társaságá­
ban. Sardou mutatta be a „\ aljunk el -ben.

A diákok meg — a diákok a „Sorház 
ban“ isznan. Sört is, de egyebet is; mond­
hatnám mindent, rendszertelen rendszerben. 
Kein a mint megkívánják, hanem a mint a 
pinezérnő kívánja. Mert a brassói iekben 
„némberek“ szolgálnak; — nem merem azt 
mondani, hogy leányok ; sein azt, hogy asz- 
szonyok, S ezt nem gúnyolódásból mondom, 
mert én nem szoktam gúnyolni azokat, a kik 
szánalomra méltók. Ezek pedig valóban szá­
nalomra méltók. Délután 2 órakor már meg 
kell jelenniük a „sorházban“ ; ilyenkor nyit­
ják meg a „brasserieket,“ de rendesen csak 
este felé kezd gyűlni a közönségük, S tart 
a mulatság éjfél után kettőig Mikor aztán 
a pinezérnő leszámol a gazdájának, 12 órai 
munka után marad vagy 15—20 frank fölös­
lege, a mit úgy boriavalóképen kapott a ven­
dégektől. A manóba! hisz ez szép kereset! 
Bizony az, még Parisban is. Csakhogy az a 
szép 2(J frankos arany keservesen van ám 
m ‘génieméivé.

Volt Parisban egy magyar orvos bará­
tom — a nevet nem mondom meg, mert — 
a fehér holló! — nem engedi, hogy rccla- 
nieot csináljak neki. Ezzel a barátommal, ki 
mint ideggyógyász a Charcot világhírű klini- ; 
kaját látogatta, kimentem a Salpetricrebc, a 
hol az idegeire beteg emberiséget gyógyítják, 
vili any ossággal s egyébbel. Feltűnt nekem, 
hogy három annyi nó van ott, mint férfi s a 
legtöbb fiatal. Ezek brasseriekben „dolgoz­
tak „ ; sörházi pinczérnó'k voltak — mondá 
barátom. Ekkor határoztam el, hogy a bras­
serieket megnézem.

Kitünően jövedelmező üzletek ezek a 
brasseriek, Néhány ezer frank tőke elegendő 
egy ilyen sörház megnyitásához s az a nehány 
ezer frank oly busás kamatokat hajt. hogy a 
tulajdonos 7—8 évi „munka“ után évjáradé- 
vásárolliat s oda ülhet a Szajna partjára a 
nyárspolgárok közé halászni. Mert mi egy 
ilyen sorháznak a leltára ? Mennél több tü­
kör, márványasztalok, székek poharak, kis 
tányérok; sör — a mit mindennap frissen 
lehet beszerezni — bor, absinthe s egyébb 
alkohol félék és egy tükrös pénztár, mint a 
milyen a mi kávéháziunkban is van. \ oila 
tout! Ez minden. S mi á vonzó ereje, a mág­
nes ? Azok a szépszemű és jó ivású pinezér- 
nők. Mert egy brass n ie pinezér nőnek úgy kell 
inni tudnia, mint egy német kefeivitó'nck. 
Neki jó példával kell elől járnia ; ezt a „pat­
ron“ : a tulajdonos jó előre lelkére köti, mert 
tudja, hogy „exempla trahunt,“ hogy a példa 
vonz. S a vendégek csak úgy csinálnak, az 
ivásból bravourt, ha maguk előtt látják Éva 
egyik leányában megszemélyesítve a Danái­
dé k. hordóját. A brasseriek pinczéruőjének

pedig feneketlen gyomorral kell bírnia. Ho-ry 
a gazdája hordója minél inkább ürüljön s a 
zsebe minél hamarább megteljen. Hogy aztán 
túladhasson az üzletén; hogy gazdagodjék 
meg más is !

S mivel a brasserie-pinezérnő havi jöve­
delme havoiikint 450 — 600 frank s a felvéte­
lek „conditio sine qua non“-ja a feneketlen 
gyomor : azért a szép keresetért azok a szá­
nalomra méltó teremtések megtanulnak úgy 
inni, hogy a ki a történetük folytatását a 
Salpétriéreben nem látta, nem hiszi, hogy való­
ban tudnak is. Pedig csak a inig ide nem 
keiülnek. Mert ha valaki, kivált nő, naponkint 
megiszik vagy hat pohár sört; öt kávét cog- 
nackal ; hat absinthet; négy hue „Champag­
ne “-t ; nyolez „grog americain“-t (hígított vö­
rös bor, czukorral melegítve); néhány cura- 
caot: annak az idegei bizonnyal rövid időn 
tönkre mennem Mivelhogy az a Lohol éget, 
rombol, öl, mint a választó-viz. Nincs oly sok 
idegbajns tán az egész világon együtt véve 
sem, mint a mennyi van Parisban. Mert itt 
még a sört is erős szeszszel keresztelik meg: 
a franczia embor az igen erősen izgató italukat 
szereti, s bár az ember-irtó folyadékokra nagy 
adó van vetve: nagv keletük van. Kivált bras­
seriekben ! Képtelenségnek tartanám, ha ma­
gam szemeimmel nem láttam volna: mennyi 
idegszaggató szeszes italt képes egy alkalmas 
médium meginni, ha „mulat.“ Pedig a bras­
seriekben mulatságból isznak.

Mikor végre már még sem fér beléjök 
— a példaadó tündérekbe t. i., akkor aztán 
„fine Champagne“ helyett tiszta vizet adat­
nak maguknak. (Az is olyan a szincre nézve, 
mint a tiszta viz.) Csakhogy jaj annak a pin-

E * '.- 1 :- .

• c

\ •
v;/

T-- {'
. * *



20. BT ä,TTL. 3. cld.a.1,CS02STGH^-Á.3Z)I Ij-A-IE*

altkor, midőn azt isszuk.
De a bajon eddig nem segitliet- 

tünk, mert városunk oly szerencsétlen 
talajon fekszik, hogy nincs egy pontja 
a városnak, hol jó kutvizet lehetne 
nyerni. Ennek pedig az az oka, hogy 
a talaj nagymennyiségű égvényes só­
kat tartalmaz és ezen égvényes sók a 
kútvizben feloldva, annak vagy kelle­
metlen édes, vagy lúgos, vagy eset­
leg sós izt adnak. így van ezzel nem 
csak Csongrádvárosa, hanem az egész 
Csongrádniegye is.

Megyénk nagyobb városai: Szeged, 
H M.-Vásárhely, Szentes, mivel a hala­
dással iparkodtak lépést tartani és 
azon félül belátva azt, hogy mennyi­
re fontos a jó italú és egészséges viz, 
mennyi bajtól, betegségtől meneltszik 
meg az által a lakosság, ha egészséges 
ivóvízhez jut: már régebben íurattak 
„artézi kutakat.“

A példán okulva, ma már Mind­
szenten is megkezdették egy artézi kút 
túrását. Tehát azt lehet mondani, hogy 
csak is Csongrádvárosa maradt hátra, 
csakis Csongrádvárosa nem gondosko­
dott, arról, hogy polgárai jó, iható és 
egészséges vízhez juthassanak.

Azonban mint örömmel értesül­
tünk, Heike Ferenoz Csongrádváros 
lelkes birája intézkedett, arról, hogy 
legközelebb, már a jövő hónapban 
hozzá foghassanak egy, esetleg ha 
olcsóbban kikerül, több „ártézi“-kút 
fúrásához. A holnap tartandó közgyű­
lésen, az elöljáróság be is adja erre 
nézve indítványát a községi kép­

viselő testülethez. Tehát a községi 
képviselő testülettől függ, hogy az 
ártézi kút mentül előbb létesitessék.

Mi pedig meg vagyunk arról győ­
ződve, hogy nem fog akadni a képvi­
selő-testület kebelében egyetlen-egy 
képviselő sem, ki ezt örömmel és lel­
kesedéssel meg ne szavazná !

Örömünkre szolgál konstatálnunk 
I azt is, hogy Csongrádváros jelenlegi bi. 

ráját, Herke Ferencz urat oroszlán 
rész illeti meg az érdemből és ha köz­
ségünk lakossága támogatni fogja őt 
áldásos működésében, akkor a haladás 
biiztos utján találjuk magunkat.

1 Mi pedig nem késünk kijelenteni, 
hogy derék biránkat, Herke Feren- 
czet üdvös törekvéseiben teljes tehetsé­
günkkel és erőnkkel fogjuk támogatni !

Újdonságok.

czérnőnek, sőt annak a brasserienek is, ha a 
vendégek a „csalást“ észreveszik ! A tulajdo­
nos rögtön elcsapja az álnokot, pedig az neki 
Csak haszon, ha egy pohárka kúti vizet 60 
centiméért adhat el. Annak a szegény leány 
na k meg a kútviz egészségesebb ! Csakh >gy 
a vendégek nem ismernek elnézést, nem ismer­
nek tréfát. Ők kegyetlenül megkövetelik, hogy 
a pinezérnők ne kúivizet, hanem szeszes ita­
lokat igyanak. Hiszen ók fizetik ! S ha egy 
ilyen „mulatságért“ kiadnak 10—20 frankot, 
s'adnak nekik 2—3 frank borravalót, akkor 
meg is követelhetik, hogy igyanak annyit, a 
mennyit hivatásuk magúval hoz. Csoda-e aztán, 
ha ezek a szegény teremtések rövid idő múlva 
a Charcot klinikájára jutnak, s mivel egy 
pohár sör ára 35—40 centime : a patronok 
néhány évi munka után valóban ott ülnek a 
szajnapavti halászok közt

Ezek a brasseriek pedig nagy csapas a 
fiatalságra is. Jobb sorsra érdemes erőiket

ulatságböl. Mert aitt emésztetik meg — m 
franczia diákok ide járnak mulatni, mint a 
német diákok a Kneipékbe.

Ezt az egyet aztán igazán rosszul ta­
nulta el a franczia a némettől l b tőle tanulta 
el ; hiszen már vannak egészen német styl- 
szerű sörházak, gót Ízlésű ablakokkal, szé­
kekkel, tölgyfa asztalokkal. Ez persze nem 
baj ; hanem a hogy ezekben a sorházakban 
mulatnak, idegromboló módon, szaporítva az 
idegesek s elmebetegek számát: az már baj.

A köztársasági kormány, remélhetőleg, 
nem fogja sokáig tűrni ezeket — a „mulató 
helyiségeket. A szajnaparti halászok számat 
szaporítani fölösleges; a hisztérikusuk nagy 
számát meg — vétek. Ha pedig a párisi ren­
dőrség egyszerre mind bezárná a brasserieket, 
azért maradna még elég más hely. a hol a 
párisiak mulathatnának.

Lapunk mai számának mellékletében 
a „Budapesti Hírlap“ e kiváló gonddal szer­
kesztett fővárosi napilap előfizetési felhívását 
és Ohnet György hírneves iró „A gyülölség 
adója“ czitnü regényének kezdetét közöljük.

— Dr. Szivük Imre országgyűlési 
képviselőnk, az esti vonattal körünkbe érke­
zik, szeretett képviselőnk több napig fog 
időzni választói között.

— Uj ügyvédi iroda. Dr. Csongrádi 
Gábor földink, az ügyvédi vizsgálat sikeres 
kiállása után, irodáját (Sold; a Gyula ur há­
zában) a mai nappal megnyitotta. Szerencsét 
kívánunk működéséhez.

— Pénztár vizsgálat. Balogh János 
megyei árvaszéki elnök, Soos Pál ügy ész cs 
Hódi Pál alszámvevő e hó 18 án megvizsgál­
ták a helybeli árvapénztárt, hol mindent 
teljesen rendben találtak,

— A miniszterelnök válasza. A
csongrádmcgyei állapotok tárgyában Komjá­
thy Béla orsz. gyűlési képviselő által beter- 
jesztett interpellációra a minisztere nö •. meg­
adta a választ. Válaszában kiemeli, hogy a 
csongrádmcgyei egyes esetek nem valami 
szépek, ezt elismeri; dehogy Csongradvarme- 
gyében nem fogják föl a helyzetet, hogy akár 
a kormány, akár a főispán erőszakosan ül­
dözné Csongrádvármegyét, arra nézve a 
miniszter felolvassa a május 25-iken tartott 
megyegyűlés ismeretes jegyzőkönyvét, mely­
ben a törvényk .töság tiltakozik az ellen, hogy 
a f. évi április hó 22-ikén a nagyméltóságu 
m. kir. belügyminisztériumnál jelentkezett 
magán panaszok a vármegye küldötteinek 
tea intessenek. Ezután a miniszterelnök kije­
lentette, hogy a csongrádvármegyel főispán 

i nem igen kellemes föladatra vállalkozott, 
midőn ezen régibb időtől ott lappangó bajo­
kat tisztázza cs az adminisztrációt rendbehoz­
za A főispán — a miniszterelnök felfogása 
szerint — bár szigorúan, de tárgyilagosan és 
egész helyesen jár el, a miért is ot_ abbeli 
működésében, hogy ezen kérdéseket tisztázza 
s a folyamatban levő fegyelmi ügyeket befe­
jezze, ezentúl is teljes erővel támogatni fog­
ja. — A ház túlnyomó többsége a miniszter­
elnök válaszát tudomásul vette.

Színészet. Mezey Béla színtársulata 
kedden érkezik városunkba és csütörtökön 
kezdi meg az előadásokat.

_ Néptelen alakuló közgyűlés. A
múlt vasárnap tartotta meg alakuló közgyű­
lését, az „Általános munkás segelyzo es rok­
kant (újabban roppant) pénztári egyesület 
csongrádi élőhelyé.“ A gyűlésen mindössze- 
vissza 17 iparos és iparos-segéd jelent meg. 
Ezen 17 iparosból kelleti megválasztani: el­
nököt, alelnöküt, jegyzőt, helyettes jegyzőt, 

l ti választmányi tagot, és ü poitagot. Így azu

tán kénytelenek voltak a jelenlevők egymást 
beválasztani, mert Csajághy Lajos alelnök 
tiltakozott Ugrai Albert, a központ által ki­
nevezett pénztárnok azon indítványa ellen, 
hogy a távol levőkből is válaszszanak. Meg­
választattak, elnöknek : Zsadányi asztalos 
mester, alelnökül Csajághy Lajos, jegyzőül:
Szil bér János, ki azonban kijelentette, hogy 
annyira megunta már a tolíforgatást, hogy 
semmi esetre sem hajlandó elfogadni, ennél­
fogva ajánlotta maga helyett Magdics Kál­
mánt, kit azután 17 szóval 0 ellen megválasz­
tottak. A legnagyobb küzdelem volt azonban, 
a bizottsági tagok megválasztásánál, mert sen­
ki sem akarta elfogadni, végre 17 egyhangú 
szónak engedve, 12 en megválasztattak. Arra 
pedig el vagyunk készülve, hogy a ,/liszavi- 
dék“ jövő számában jól kikapjuk a magun­
két, amiért szószerint és híven adtuk vissza, 
a t. egyesület alakuló gyűlését. Pedig hát mi 
nem tehetünk róla, ha Dr. Csillag (igazabban 
Stern) Zsigmond és Kürschner Adolf nem­
zetközi hazafiak protektorátusa alatt álló egye­
sülettel nem rokonszenvezünk. Mert hát azt 
is tudjuk, hogy Kürschner Adolf ur a múlt­
kor, midőn lázitó kőrútjából Csongrádra ér­
kezett, ha meg nem ugrik, rendőri felügyelet 
alatt bermentesen utazott volna Pestre. Azt 

június 21. pedig nem szeretjük, ha egy rendőri felügye­
let alatt álló egyén a vezetője oly egyesü­
letnek, mely egyesület pénztárába, a munká­
sok véres-verejtékeivel szerzett „piezuláik 
vándorolnál! be.

— Iskolai vizsgálatok. Az elmúlt 
hét a tanulóké volt. Hétfőn, kedden, és szer­
dán a polgári iskolai tanulók, a hét többi 
napjain pedig az elemi iskolai mindkétnemu 
ifjúság számolt egy évi sáfárkodásáról. Még 
c hó 22-én hétfőn a kültéri és új iskola 
tanulói vizsgáznak, azután csendesek lesz­
nek az iskolák; két hónapig néma csend 
honol az iskolák falain belül. Pihenjenek és 
vigadozzanak gyermekeink, különösen megér­
demlik a vakációt azok, kik jól vetettek és 
jól arattak.

— Népszerűség romjai a szentesi I. 
alválasztó kerületben üresedésben volt egy 
megyebizottsági tagsági hely, melyet f. hó 
17-én töltöttek be. A jelöltek Dr. Mátéffy 
Ferencz a „Szentes és Vidéke“ felelős szer­
kesztője, és Sima Ferencz a „Szentesi Lap“ 
felelősszerkesztője voltak. Sima Ferencz 3 
szavazata ellenében Dr. Mátéffy Ferencz 119 
szavazattal választatott meg.

— A tiszai közfürdőt Kátai Pál
építőmester már beállította és várja a közön­
séget, a közönség pedig a jó időt; mert mi­
óta a fürdő készen áll, azóta az idd hűvös 
és nem keiül vállalkozó, ki óhajtaná a hideg 
fürdőt. De hát ez már nálunk szokott dolog. 
Mig a fürdő nem volt készen, kánikulai na­
pokat éltünk ; most fordult egyet a szeszé­
lyes időjárás es felső kabatba bujtatta még 
az edzettebb sport-embereket is. Jósolni nem 
akarunk, de alapos a kilátásunk arra, hogy 
a színtársulat megérkezésekor itt lesz az eső 
is és akkor fucs a fürdésnek — meg a szín­
háznak is.

— Tekintetes Szerkesztő úr! A
Tiszavidék“ múlt vasárnapi számának ujdon- 

sági rovatában „Egy kalandos hajadon czim 
alatt én — de különösen jegyesem Justin 
Viktorka annyira meg voltunk huiczolva, hogy 
azt szó nélkül nem hagyhatom. Nagyon sajnos 
dolog az tek. Szerkesztő ur! ha oly egyének 
szerkesztenek lapot, kik annyit értenek hozzá, 
mint „hajdú a harang öntéshez.“ Az ilyen 

! firmák azután, mivel komoly dolgokról nem 
képesek Írni, hát kénytelenek botrányokat 
hajhászni En nem tartom magam tökéletes 
művelt embernek, de kijelentem mindenkinek, 
ho<ry műveltség tekinteteben sokkal felette 
állok a „Tiszavidék“ és annak munkatársai 
felett. Nagyon eljöhetnének még hozzám mű­
veltséget és tisztességet tanulni. Kérem a te­
kintetes szerkesztő urat, hogy soraimnak be­
cses lapjában helyt adni szíveskedjek. Őszinte 
tisztelője : Farkas a Balázs, csongrádi l-eo 
zenekar prímása.
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CSARNOK.

Az én mesém

es

Könnyű azt mondani, hogy ind nem nehéz,
ha gyakorolja valaki“Member'az Íróságra De 
legfőképpen, sMdeuk m fa avagy hivatott
született vagy ““g _ nagyon nenéz hely­
ivónak is - en azt i^n om
zete van ma mar ^találtatott az a 7 darab
ezelőtt évezredekkel t min,ien addig írott
mese, a melyeken • • P komoly, tragikus vagy dolog - le« lepen az v.?, ^ >' más alakban 
szerelmes, csakhogy mÄntva, hol becs malinakfe tálalva az evőknek hu K.r ( szakáes, a ki
hol meg sósán stb A g ; mimlcnk,, hisz
főzött. Romeo és Jolia ese^ nyi szerelem után minden fűzfa poéta az ^ y lehet mu-
rajong, eszményi szerelemről bizonyoa 7
Mí„eRöS«*-rmi, «77

te, mert ha PWj"vWéki szerkesztők szoktak a 
csinálnia, mint a j ,lóznak, a szerző megneve- 
1 apjuk at gyártani J0.v!in engedve, liijják szerkesz­tik nélkül. Es ez megvan engmieei ^ szelllen 
tői nyelven, ollózásnak^ gy^ haSznál|a poetica 
hangzik és mimR' *= 3 miut idegen írok szer-
lice úti á nnk. Pl«ip * ^ gyanánt. — Nohat ez
zeményeit közzétenni mert tehetek-e en
nem szép! de mé is ^ »élctlenül már megiratott 
arról, hogy, a ■ => lvasó közönség ele papnka- és tel is találtatott az 0rtéut dol(?ot szinten úgy 
sau es én meg eg> J, Lelke rajta annak a görög 
tu lok és mondok ■ . oka auna'-, hogy Sze-
m esel rónak en nem „Y (.seu(1(,s csaiiUii tűzhelyet 
rémiéi ur nem ^ttkaesilu„tt volna még a szom- 
ainiyira, hogy r. . varró leánykára : Juliskára. 
szódban lakó csinos hyogv Szer.mlei űr
Pedig ne gondolja am ' lös'z8r 8Zép, jó,
«duos k s AuaT'szeretetreniéltó és a mi fö jó gazd’- 
asszony és hű feleség- - 'Z Ihapjá^egy

sjsn$& - ««I,... w.
k0ZÜttEn me|“1rmTnindUóblokátéSkSezír1a

SÄPSÄ'tSbékés megelégedett öboldogságukat semmi
ur és felesége, nem zavarta 6 n > ha ... és 
és t-.-lán ez igy tartott von . ‘ 'paradicsom-
itt megjelenik a kígyó,leK képében, a ki a 
beli ördög egy csinosw mi mindig a nőt bűnre csábítja a férfit. - Íme mi , t?bb eset­
tartjuk a hűtlenség okéíójanak, pe | a\ibás 
ben ki lehet azt mutatni, hoD> t tetszését

A csinos varróleány megnyerw .g
Szeremlei úrnak és muH _^inlíokettirüz0tt a szomszéd 
valami új után vágyót v-m-óleánv ablaka 1liáz ablaka fel. t. • ®t“to Ä a
»• ' Szemek “Jí'tirtbl,. -
Meglett a rendezvous. - De óh ^"“.íég a felsőbb

SisÄsH?’1 -*•
í:í 1TÄ trí MubMLtik e,»-..bk be

ke" htä"pW. bop «-eí6- fX’Sí
egészségének helyreállítása v^ge zavartalau lett
pen haladt a kúra a fürdőn éPP/leánykával, 
a férj viszonya odahaza a lmeg ltóVyeiet, a
Sr.'SSoí Ä ir. begy J**» «“«
* “”k0“»li'S.é.el =,.o=U.»„ Ä.iÄ
midőn éles füttyszó zav. i).i a ,ru vaud varba,
vonat dübörögve megérkezik nz X i p minél

Sietve halad végig az utcsto, rggy 
elöld) megérkezzék térje oleiö karjai ko ^ D 
nagy meglepetésére otthon a cselédeken Rivu.
kit sem talal „77aj hogy aN„rlp megvigasztalja magat azzai,jiW.J," . i».‘"rhat;,SeV1Eg, n ™
petést akart az által csinálni férjenek, hogy 
tudatja vele. megérkezésé idejétBelép szobájába, elhelyezkedik no y
fáradalmait kipihenje. Nem sokáigj ülmt.M M, 
kor szeme az asztalon egy nyitott levélen akad g 

A kíváncsiságtól ösztönözve fdveszi a leve 
let és elolvassa. De mintha mergeskgyó c«pte 
volna meg, olvasás közben telsziszszeut. Oh 1» ^ 
momlt, hát ő még rendez-vous-ra jarogat, hat nem 
vagj'ok-e én elég szép ?

Megállj, te híitelen ! . , „.rt.,pn kA.

ä*. ää sír “ 
‘"‘"W tf.rarÄ«

indított és a törvényszék mégis hozta az elvá
ítéletet. j, 11*

I Ilyen mese alapja'1 '''ip^issz'áss >ga° Á mi
I drámák. Tárgya a családi él t i;ou Előfordul, 

a mai házasságoknál lépte y a szereiembol 
mert ritka házasság az mely • .be8Zélés azok, 
köttetik Érdek, vagyon, foknak _ És 
mik alapját képezik a mai ha h^uyzik náluk, 
mert az erkolcsosseg m‘l5n1^;tillan8ág követi az 
igen természetes, h'.gy boldogt \ ^ 8Zeméből ki- 

1 életben. Hányszor látjuk.hogy oldogtaian te­
csordul a könny : sajnálkozunk ^ ^ snjnalUoz:lRt,
lett, mert igazan megé.demhk ^ rentfesen övék
hiszen a boldogtalan házasság _ A férj kár-
a boldogtalanságból az oroszlai ^ ^ megfejthetlen

1Ä ÄV Í^ÍUMS1Ä--5Ä-"1 ■ -k"s"
az asszonyt. 2Z1. "S"

VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1891. junius 1-től. -

Osongrádról indul d.
K -Kis-Szállásra érkezik 
Félegyházára » «
Szegedre ind (sz. v ) 
Szegedre érk —
Budapestre ind. (gy- 
Budapestre érk.

Osongrádról ind.
K.-Kis-Szállásra erk. 
Félegyházára n » 
Szegedre ind. (8Y• v9 
Szegedre érk — 

Szegedre ind (sz. v^ 
Szegedre érk. — 
Budapestre ind. (sz. v.) 
Budapestre érk.___ _

d. u. —

Irodalom.

Hogy a Pesti Hírlap ma - tartalmi-

Mpvt a kozigazgatasi vita meg 
Mer„ntiní husz oldalon (vasár- és ünnepnapo-Ä 84-32d*'on) Jelenik meg, a.... re

eddig nem volt példa hazánkban
S azonfelül, hogy az orszaggju

karCf nu;«&"S:.ek a'a« ' '

Budapestről ind. (sz^v.) e _ 
Félegyházára érk. ^ u _
Csongrádra ind. _ _
K.-Kis-Szállásra erk, ^ _
Csongrádra ” , __ _
Szegedről ind (gy-
Félegyházára érk. _ _
Csongrádra ind. — __ _
Csongrádra érk. _____

.) d. u,

i mal nie» -
Nanonkint egész csomó karcolat, KIS 

cikk tréfa, jól megválogatott tárcák teszik 
a"pesü Hírlapot tag,« olvasó közönség
legélénkebb, legkedveltebb lapja .

Regénycsarnokában most a kitűnő fűn 
eia szerzó. Theuriet Andre legújabb, ig 
lrnrlves és érdekes regenyet közli, n y _
drne Roshe kisasszony atyja A ul.us «leg- 
vei pelépő ni előfizetők a több mint t»> i,6 EPLáele-.t riszt külön lenyomat-
M" itZte.nl fogj» » j»v« negyedbon 
koszorús költőnk Jókai Mórnak most készülő 
reaenve melynek enne alkalmasint Cigány 
G-öf yiesz. (Jókai regényei ezentúl t i esti 
Hírlap tulajdonosai, Légrádi testverek kiadá­
sában fognak megjelenni.) p - h

Mindezekhez javu’mik a Festi ltlll.il)
rendkívüli kedvezményei:

az előfizetők minden két lietben ku- .
lön zenemellékletet kapnak;

karácsonykor minden előfizető ajándékul
baniíi a Pesti Hírlap Naptárat, egy valódikapja a -Roskovics lgnácz által rajzoltdiszmüvet, melynek Roskov ics fe meglepetést fog
cimképe az ‘''“' „J jikri, eltekintve
ÄgVÄbtSm/ s díszesebb kmllitásu
naptár bizonyára nem fog megjelenni az őszi 
könyvpiacom' elmondható. hogy ,tt már
„liodcn^veraeuy kizó,»« ! “fp'S
hóra 1 frt 20 kr , negyedévié 3 f t .w^r ^ ^ 
Sír sz.f küldendő!1 honnan mutatványszámokat
is lehet kérni.

Budapestről ind. (s*- v- 
FélcKVházára érk. 
Budapestről ind. (gy- v-)_ 
Félegyház ra é,rk. _
Csongrádra ind 
K -Kis-Szállásra erk. ^ 
Csongrádra »
Szegedről ind. —sz v
Félegyházára érk. 
Csongrádra ind ^ i —
K.-Kis-Szállásra er.c. 
Csongrádra érk. —

Felelős szerkesztő: Éder dános. 

Kiadótulajdonos: Schwarcz Sándor.

Szerkesztői üzenet.

Sz. K. P urnák Szentesen.
Az Ígéret szép szó - de hogy megtartja és j 

beváltja, az is bizonyos De ne tessék sokáig kés- 
ni, mennél hamarább, annál jobb. |

Gözhajózási menetrend.

Csongrádról Szolnokra: kedden, csütörtökön j 
és szombaton reggel 4 órakor.

Csongrádról Szentes cs Szegedre: szerdán 

pénteken és vasárnap reggel 4 órakor. (A hajó 

Csongrádon éjjelezik.)

2629 — 1891. sz.

A csongrádi Jár*, füssolgabirójától.

Hirdetmény.
A csongrádi csizmadia ipartársa- 

lat tagjait f. óvj junius hó 21-0» d- «•
5 órakor a városház t,.»ács-tor,»éhen 

tartandó közgyűlésre vau 

szerencsém meghívni,

T ABC3-
l Dudás Ferenc/, és Simon Pál 

I társulati elöljárók által készített szó- 

i madás megvizsgálása.

2. A társulatnak az általános
ipartestületbe való megolvadása.

Kelt Csongrádon, 1891 évi junius 1 én.

Dr. Cicatricis Lajos.
főszolgabíró.

f^nno-ráil. 1891. Nyomatott Schwan
ü ír iVnwiivomdíViaban.


